

*Науменко Анастасия Николаевна
Студентка
3 курс, факультет «Юридический»
Академия труда и социальных отношений
Россия, г. Москва*

ГРАЖДАНСКО-ПРАВОВАЯ КОНСТРУКЦИЯ ЮРИДИЧЕСКОГО ЛИЦА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Аннотация. В статье рассматривается понятие юридического лица. Раскрывается суть конструкции юридического лица. Изучаются признаки юридического лица и дается их краткая характеристика. Проводится анализ правового регулирования конструкции юридических лиц.

Ключевые слова: система юридических лиц, организационное единство, имущественная обособленность, самостоятельная имущественная ответственность по своим обязательствам, специальная правоспособность, оперативное управление.

The article discusses the concept of a legal entity. The essence of the construction of a legal entity is revealed. The signs of a legal entity are studied and their brief description is given. The analysis of the legal regulation of the construction of legal entities is carried out.

Keywords: system of legal entities, organizational unity, property isolation, independent property liability for its obligations, special legal capacity, operational management.

Юридические лица наряду с гражданами являются субъектами гражданских прав и обязанностей. Они имеют специфические признаки, являются правовой формой коллективного участия в гражданских право-

отношениях, имущественном обороте, объединяя личные, трудовые действия, капиталы и т. д., для достижения определенных целей.¹

Таким образом, юридическое лицо как субъект гражданского права по сути представляет собой не что иное, как особый способ организации хозяйственной деятельности, заключающийся в обособлении, персонификации имущества, т.е. в наделении законом обособленного учредителями имущества качествами «персоны» (субъекта), признании его особым, самостоятельным товаровладельцем. Именно персонификация имущества характеризует его юридическое обособление от имущества (и личности) своих учредителей и дает возможность последующего самостоятельного участия в гражданском обороте (т.е. приобретения и осуществления, гражданских прав и обязанностей от своего имени, а не от имени своих учредителей или участников) под собственную имущественную ответственность перед кредиторами.

Юридическое лицо – это зарегистрированная в установленном законом порядке организация, фирма, компания, которая имеет в собственности, хозяйственном ведении или оперативном управлении обособленное имущество и отвечает по своим обязательствам этим имуществом, может от своего имени приобретать и осуществлять имущественные и личные неимущественные права, нести обязанности, а также быть истцом и ответчиком в суде.²

В гражданском законодательстве Российской Федерации закреплены обязательные признаки юридического лица, весь комплекс которых позволяет ставить вопрос о признании государством данной организацией субъектом гражданских правоотношений. Согласно ст. 48 ГК к совокупности признаков, определяющих субъекта гражданских правоотношений, относятся:

¹ Т.Л. Калачева Юридические лица: типы, виды, организационно-правовые формы : учеб. пособие– Хабаровск : Изд-во Тихоокеан. гос. ун-та, 2018. – С.8

² Гражданский кодекс Российской Федерации от 30.11.1994 № 51-ФЗ (ред. от 26.10.2021) –[Электронный ресурс] / СПС «Кодекс» - URL: <http://www.consultant.ru/cons/> (п. 1 ст. 48 ГК РФ).

– имущественная обособленность – предполагает наличие на основе права собственности (правах хозяйственного ведения, оперативного управления) определённого имущества; имущество, принадлежащее организации, охватывает понятия уставного фонда или уставного капитала (складочного капитала, паевого фонда);

– организационное единство – способность организации решать определённые социальные (имущественные, гражданско-правовые) задачи, внутренняя структура, предполагающая наличие органов управления, необходимых для выполнения установленных задач подразделений;

– участие в гражданском обороте и при разрешении судебных споров, совершение от собственного имени гражданско-правовых сделок;

– имущественная ответственность по собственным обязательствам.

Структура юридического лица закреплена в положении об юридических лицах и в учредительных документах – учредительном договоре и уставе. В этих документах определяется местонахождение и наименование юридического лица, органы управления и их компетенции, цели деятельности и другие, предусматриваемые законодательством, сведения. Наличие учредительных документов является выражением организационного единства юридического лица. Всё имущество, закреплённое за организацией, подлежит обязательному учёту в собственном балансе. Наличие самостоятельного баланса является важным показателем самостоятельности организации, свидетельствующим о имущественной обособленности. С имущественной обособленностью тесно связана имущественная самостоятельная ответственность по долгам.

Конструкция юридического лица, понимаемая как сложившаяся нормативная схема регулирования некоторой части общественных отношений выполняет важную роль в правовой регламентации имущественного оборота. От того, насколько она является разумной, рациональной, зависит эффективность деятельности субъектов предпринимательства, всей экономической сферы, ведь сегодня главными

участниками экономических отношений выступают именно юридические лица.

Современная конструкция юридического лица - компромисс личного и общественного: баланс интересов создателей юридического лица и интересов обществ.

Однако, этот баланс достигается путем закрепления ряда императивных требований к различным организационно-правовым формам юридических лиц. Применяемая в Российской Федерации система организационно-правовых форм отражена в Гражданском кодексе РФ, а также в вытекающих из него нормативных актах. Где одним из главных критериев предприятий является классификация по целям деятельности. Выделяют коммерческие организации и некоммерческие организации.

Для коммерческих организаций основной целью является получение прибыли с ее последующим распределением между участниками.

Основными видами коммерческих организаций являются:³

- хозяйственные товарищества,
- хозяйственные общества,
- производственные кооперативы,
- унитарные предприятия.

Некоммерческие организации создаются ради других целей и не преследуют получение прибыли в качестве основной цели своей деятельности. К таким целям, как правило, относят: социальные, культурные, образовательные, духовные, благотворительные и др. виды целей. Некоммерческие организации вправе заниматься предпринимательской деятельностью, только если данная деятельность направлена на достижение целей организации.

Смысл конструкции юридического лица заключается в закреплении определенного имущества за организацией в целом означает его выбытие

³ Гражданский кодекс Российской Федерации от 30.11.1994 № 51-ФЗ (ред. от 26.10.2021) – [Электронный ресурс] / СПС «Кодекс» - URL: <http://www.consultant.ru/cons/>

из состава имущества ее учредителей (участников), что значительно уменьшает риск их возможных потерь от участия в обороте.

Казалось бы, по смыслу конструкции юридического лица неблагоприятные имущественные последствия его деятельности по общему правилу относятся на имущество этого субъекта (организации), а не на собственное имущество субъектов, учредивших это юридическое лицо. Однако часто именно учредители (участники) управляют деятельностью созданного ими субъекта, а нередко прямо или косвенно участвуют в ней и тем самым в имущественном обороте.

К основным функциям (задачам), выполняемые конструкцией юридического лица относят:

- ограничение риска ответственности его участников по долгам;
- более эффективное использование капитала (имущества), в том числе при его объединении учредителями (участниками).

Сущность юридических лиц, наделенных имуществом на праве оперативного управления и хозяйственного ведения, гораздо эффективнее раскрывается не через описание титулов владения, а через демонстрацию зависимости юридического лица от иного субъекта гражданских правоотношений, т.е. собственника имущества.

Юридическое лицо - это устоявшаяся, более широкая по объему и проверенная длительным временным периодом гражданско-правовая конструкция. Однако юридические конструкции существуют на разных уровнях, как отмечает С. С. Алексеев: «Нередко при решении вопросов, связанных с тем или иным случаем жизни, перед лицом сразу оказывается несколько разнопорядковых юридических конструкций, готовых к тому, чтобы начать «работать»»⁴.

К конструкциям, в частности, относят конструкции инвестирования, владение, ценные бумаги, коммерческое представительство, публичный

⁴ Алексеев С. С. Тайна и сила права // Собр. соч. В 10 т. Т. 4: Линия права. Концепция: Соч. 1990-х — 2009 годов.. - М.: Статут, 2018. -С. 219.

договор, договор ипотеки, «конструкция приобретения права собственности на недвижимое имущество. Таким образом, конструкция юридического лица занимает более высокий уровень (по степени абстрактности), чем конструкция юридического лица несобственника.

Первая причина, по которой конструкция юридического лица несобственника является более универсальной, чем конструкции права оперативного управления и права хозяйственного ведения, заключается в существовании нескольких ограниченных имущественных прав, именуемых законодателем «вещными», которые присущи учреждениям и унитарным предприятиям. В настоящее время их три: право оперативного управления, право хозяйственного ведения и право постоянного (бессрочного) пользования земельным участком.

Вторая причина, по которой правоотношение оперативного управления не может претендовать на роль универсальной категории, - неопределенность содержания данного имущественного права. Так, содержание права оперативного управления всех четырех типов учреждений (частного, казенного, бюджетного и автономного) различается. Подчеркнем, это различие наблюдается в рамках одной и той же организационно-правовой формы. Выделить общие признаки оперативного управления в таких условиях становится достаточно сложно.

Третья причина, по которой юридическое лицо - несобственника следует рассматривать в качестве более универсальной категории, чем правоотношение оперативного управления (хозяйственного ведения), условно может называться международно-правовой. Здесь можно сказать о наднациональном характере конструкции юридического лица несобственника, которая предполагает обладание имуществом публичного образования на ином по названию и содержанию праве, чем право оперативного управления.

Как это ни парадоксально, конструкция юридического лица несобственника обладает специфическим признаком - ограниченной

способностью соответствующих субъектов права участвовать в гражданских правоотношениях, если речь идет об отношениях по поводу приобретения недвижимого имущества за рубежом. Конструкция юридического лица несобственника предопределяет наличие у соответствующих субъектов права следующих признаков: отсутствие способности обладать правом собственности на любое имущество; способность владеть имуществом на специфических титулах, не характерных для других юридических лиц, физических лиц и публичных образований; специальная правоспособность, особенность которой заключается в прямо сформулированных законом запретах на участие в договорных отношениях конкретных типов; возможность совершения наиболее важных юридически значимых действий с согласия иного субъекта права (собственника имущества).

Отсутствие в силу закона возможности обладать имуществом на праве собственности - это первоначальный признак, позволяющий говорить о юридических лицах несобственниках не просто как о явлении объективной действительности, а как о правовой конструкции⁵. Конкретные юридические лица, не обладающие правом собственности на имущество, но принципиально могущие обладать таковым, выходят за рамки гражданско-правовой конструкции юридического лица несобственника.

⁵ Чельшев М.Ю. О юридических конструкциях в проекте изменений и дополнений в Гражданский кодекс Российской Федерации//Гражданское право.2015.-С.33

Использованные источники:

1. Гражданский кодекс Российской Федерации от 30.11.1994 № 51-ФЗ (ред. от 26.10.2021) –[Электронный ресурс] / СПС «Кодекс» - URL: <http://www.consultant.ru/cons/> (дата обращения: 15.11.2021).

2. Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 21.12.2017 № 53 «О некоторых вопросах, связанных с привлечением контролирующих должника лиц к ответственности при банкротстве» –[Электронный ресурс] / СПС «КонсультантПлюс» - URL: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_286130/

3. Алексеев С. С. Тайна и сила права // Собр. соч. В 10 т. Т. 4: Линия права. Концепция: Соч. 1990-х — 2009 годов.. - М.: Статут, 2018. - 544

4. Т.Л. Калачева Юридические лица: типы, виды, организационно-правовые формы : учеб. пособие– Хабаровск : Изд-во Тихоокеан. гос. ун-та, 2018. – 96 с.

5. Новицкий И.Б. Общее учение об обязательстве // Избранные труды по гражданскому праву: В 2т. Т. 2 (серия «Классика российской цивилистики»). М., 2006.- 458 с.

6. Чельшев М.Ю. О юридических конструкциях в проекте изменений и дополнений в Гражданский кодекс Российской Федерации//Гражданское право.2015.-С.33